## 让娄东大地劲吹文明之风

□薛海荣

漫步于太仓城乡,处处可见文明好风景:"彩虹农路"穿过粉墙黛瓦的村庄、越过金黄的稻浪,车辆与行人穿行其中,秩序井然;触手可及的公共文化设施,让田间地头亦有书香飘散;"红马甲"的身影随处可见,尊老爱幼、邻里互助、诚信友好、与人为善的理念蔚然成风……

近年来,我市将城乡文明融合发展作为提升人民群众生活福祉的民生工程,不断将"城"的文明向"乡"的文明延伸拓展,走出了富有特色的城乡文明融合发展"太仓之路",一首城乡文明的"协奏曲"正在娄城大地上奏响。——本报11月12日报道

城市的核心是人,文明城市的核心是人的文明。生活在城市中的每个人都是城市的主人,只有每个人都讲文明,才能创造优美环境、维持优良秩序、打造优质服务,市民的生活

质量才能得到改善,形成城市良性发 展的上升通道。只有文明市民才有 文明城市,只有市民素质的不断提 升,才有城市文明的不断发展。"勿以 善小而不为、勿以恶小而为之"。文 明就是一种善,每一个人都应该从点 点滴滴的小事做起,让自己的每一天 都成为一个做好事的新开始。只有 人人自觉,城市才能真正实现文明进 步。所以,文明城市和文明典范城市 的建设和创建,永远没有旁观者和局 外人,需要全民支持、全民参与、全民 奋斗。当然,我市在近年来也不断强 化以人民为中心的价值导向,加强教 育引导、实践养成、制度保障,以人的 全面发展促进城市文明程度的整体

社会文明靠自理也靠治理。社 会治理是一个比较大的概念,内涵 也比较宽泛。简单一点来讲,无论 是比较强势的执法部门,还是以服 务为主的社会组织,都要找准好各 自的定位,不能乱用或滥用手中的 权力,一切要按照规定好的职责去 做。举个例子,比如某些部门管理 人员,很多人对他们的印象并不太 好,根本原因就是个别人存在简单 粗暴的不文明执法行为。如何改 变?关键还是要靠行动,需要大家 树立文明执法理念,真正做到内化 于心,外化于行。执法人员在执法 过程中能否由强制性逐步向柔性转 变,可以具体问题具体对待,对于一 些比较普通的违法情形尽量采取多 劝阻、多教育和多引导的方式,而不 是一味地责罚。当然,我们也欣喜 地看到,我市在近年来已进一步把 "文明"与"社会治理"有机融合,以 社会协同为理念、以群众需求为导 向,充分构建人人有责、人人尽责、 人人享有的社会治理共同体。

农村文明同样也是不可缺的一

环。农村文明建设并不是面子工程, 而是与大家日常生产、生活密切相关 的精工细活。如何让那些生活在农 村、祖祖辈辈都和土地打交道的农民 提升文明素养? 需要不断改进和创 新工作思路和方法,要采取群众喜闻 乐见、乐于参与、便于参与的形式,培 育文明乡风、良好家风、淳朴民风,让 文明之花真正盛开在大伙的心里。 比如,以往在农村的红白喜事中,大 家形成了一种盲目攀比的不好风气, 不仅加重了经济负担,也造成了严重 浪费。因此,推进移风易俗、农村"厕 所革命"、村容村貌提升等工作,都是 乡村文明建设中的重点。可喜的是, 我市近年来积极做好农村物质文明 和精神文明相协调的"富裕"文章,努 力打造与社会主义现代化相适应的 新时代文化高地,充分彰显了太仓的 人文之美、自然之美、道德之美、风尚

## 推进"增梯"工作 造福更多居民

□张立

今年初,市住建局制定出台了《太仓市既有多层住宅增设电梯实施意见》《太仓市既有多层住宅增设电梯操作流程(试行)》等文件,细化了我市既有多层住宅增设电梯工作各项举措。——本报11月16日报道

我市既有多层住房增设 电梯工作有了新进展,华侨 花园、世纪苑、钱家祠弄等外 区进入施工前期准备阶段, 梅园新村两部电梯"已于日 梅园新村两部电梯"已干各 前开始施工"。此项工作备 受市民关注,加快"增梯"步 伐势在必行。

推进"增梯"工作,要进一步树立信心和决心。"增不少村立信心和决心。"增梯"工作是一项全新的探索,没有经验可以借鉴,只能"摸着石头过河"。"增梯"工作及一项复杂的工作,涉及工程技术、群众工程技术、群众工作等各个方面,推进中观和困难。

唯有树立起一定能干好的信心和一定要干好的决心,才有可能扛起担当,并直面困难、解决问题,从而有效推进工作。

## 为凡人善举点赞 让更多人向善而行

□张瑜

前不久,璜泾镇新鹿花园修建污水管道的工人们在午休时,帮助居民扑灭大火,将居民损失降到最低。他们不求回报,继续忙碌在辛苦的建设岗位上。太仓正涌现出许许多多这样的凡人善举。

──本报 11 月 16 日报道

营造一个充满正能量的氛围需要整个社会的努力,需要有关部门建立健全好人激励帮扶机制,让"好人有好报"成为现实。管道工人救火,当事人万分感谢,工人们不求回报。



但相关部门应该主动作为,通过激励帮扶机制,让真善美被人看见、被人发现、被人感受,给整个社会注入正能量的同时,好人也应该得到相应的回馈,从精神和物质双重层面来激励更多人多行善事。

需要完善法律法规,为好人的 善良"托底"。曾经"扶老人被讹" 等类似新闻见诸报端,行善的"成 本"似乎变得很高,容易营造自 私、冷漠的社会氛围,造成社会道 德底线下滑。出台保护好人的法律 律,当道德约束无力的时候,法律 能够及时"出手",让人们不会因 担心"万一被讹怎么办"而止步, 让扶危助困、助人为乐成为社会 的主流价值取向,弘扬社会道德, 唤醒向善力量。 每一个人都有善良的本性,都有助人的本能。或许我们在竞争激烈、节奏快速的时代中有些迷茫,在面对各种负能量的信息时有些不知所描。但是,如果我们都能大力为像小区里的污水管道工救火这样的凡人善举点赞,并拥有制度的鼓励、法律的保护,相信助人行善会成为人们的自觉,社会向善的氛围会越来越浓。

## 推进国土整治 多让百姓理解

□周琦

事实上,国土空间全域 整治有助于优化生产、生活、 生态"三生"空间,解决耕地 碎片化、空间布局无序化、资 源利用低效化、生态质量退 化等问题,是高质量发展的 必经之路。

 员解决后顾之忧,比如采取场地置换、就业安置等举措。要站在群众的角度来推进国土空间全城整治。

